

ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 9.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинарії.

ГОДЪ

1 мая 1893 года.

XIV.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Утвержденіе въ должностіи церковныхъ старостъ.

Избранные въ должностіи церковныхъ старостъ на трехлѣтіе
съ 1893 по 1896 г- къ церквамъ: Троицкой с. Каргалинского
крестьянинъ Егоръ Разумовъ, Петро-Павловской с. Барышев-
ского крестьянинъ Иванъ Ощенковъ, Троицкой с. Корысак-
ского заптатный псаломщикъ Димитрій Покровскій, Николаев-
ской с. Усть-Искитимского крестьянинъ Назарь Щегловъ,
Вознесенской с. Верхотомского крестьянинъ Мартемьянъ Хво-
ростининъ, Троицкой с. Подонинского крестьянинъ Иванъ
Давидовъ, Михаило-Архангельской с. Усманского крестьянинъ
Никита Каравеъ, Вознесенской с. Чумайского крестьянинъ
Яковъ Пересанкинъ, Одигитріевской гор. Барнаула купецъ
Василій Хмѣлевъ, Знаменской гор. Барнаула купецъ Иванъ
Спорыхинъ, Вознесенской с. Индерского крестьянинъ Терентій
Налобинъ, Воскресенской с. Карасукского крестьянинъ Тимо-
феѣ Щепетинъ, Александро-Невской Зайсанского поста Челя-
бинскій иѣщанинъ Стефанъ Титовъ, Введенской с. Глубоков-
ского крестьянинъ Василій Гороховъ, Николаевской Николаев-

скаго рудника обыватель Федоръ Буткѣевъ, Покровской с. Верхъ-Убинского крестьянинъ Григорій Ананенковъ, Успенской Риддерского рудника обыватель Лука Замятинъ, Георгіевской гор. Кокпекты отставной казакъ Денисъ Калачевъ, Покровской с. Шадринского крестьянинъ Лаврентій Дитятеvъ, Введенской с. Касмалинского крестьянинъ Іосифъ Осинцевъ, Николаевской с. Кашинского крестьянинъ Егоръ Кутузовъ, Михаило-Архангельской с. Калманского крестьянинъ Димитрій Блинovъ и къ молитвенному дому Св. Николая Чудотворца въ дер. Брусенцевой отставной унтеръ-офицеръ Аѳанасій Глѣбовъ, Иоанно-Предтеченской с. Пачинского крестьянинъ Прокhorъ Юрмановъ, Преображенской с. Сосновского острога крестьянинъ Никандръ Мелковъ, Николаевской с. Кожевникова крестьянинъ Игнатій Плотниковъ, Пантелеимоновской с. Катандинского крестьянинъ Никита Коробовъ, Покровской с. Краснаго-Яра крестьянинъ Ефимъ Емельяновъ, приписной Михаило-Архангельской деревни Сѣтовки крестьянинъ Ефимъ Варнавскихъ, Петро-Павловской с. Коктинского крестьянинъ Яковъ Паженцевъ, Николаевской с. Солопечинского крестьянинъ Филиппъ Монахинъ и приписной Свято-Троицкой деревни Песчаной крестьянинъ Степанъ Кузнецовъ Епархиальнымъ Начальствомъ въ сихъ должностяхъ на трехлѣtie съ 1893 по 1896 г. утверждены.

Утвержденіе въ должности депутатовъ.

Избранный духовенствомъ благочинія № 22 въ должность депутата на духовно-училищные окружные и общеепархіальный съезды священникъ градо-Каинского Спасскаго собора Сергій Соколовъ и кандидатомъ по немъ священникъ села Ушковскаго Николай Гусевъ и священникъ села Камень Александръ Соколовъ, по благочинію № 4 священникъ с. Вороновскаго Николай Заводовскій, по благочинію № 24 священникъ с. Ново-Чемвровскаго Сергій Сапфировъ и кандидатомъ по немъ священ-

никъ с. Майминского Петръ Добросердовъ и по благочинію № 26 депутатомъ на общеепархіальний съездъ и кандидатомъ на окружные духовно-училищные съезды священникъ с. Черышскаго Александръ Слободскій Епархіальнымъ Начальствомъ въ сихъ должностяхъ на трехлѣтіе съ 1893 по 1896 г. утверждены.

Утвержденіе въ должностіи духовниковъ.

Избранные духовниками: благочинія № 4 священникъ села Кожевникова Алексѣй Никитинъ, благочинія № 14 священникъ градо-Кузнецкаго собора Виссаріонъ Минералловъ и благочинія № 20 священникъ с. Пареновскаго Флегонтъ Тихомировъ и священникъ с. Тюменцевскаго Симеонъ Смирновъ Епархіальнымъ Начальствомъ въ сихъ должностяхъ утверждены.

ПРОГРАММА

для собиранія свѣдѣній о времени вскрытия и замерзанія водъ Сибири.

Прирѣчные или приозерные жители весьма рѣзко чувствуютъ перемѣну въ своемъ домашнемъ обиходѣ, когда рѣка или озеро вскрываются и когда рѣка или озеро покрываются льдомъ. Для однихъ рѣка, свободная отъ льда, представляетъ источникъ благосостоянія, другіе съ момента рѣкостава выходятъ на заработки, и вообще время вскрытия и замерзанія водъ имѣеть громадное вліяніе на состояніе мѣстныхъ промысловъ и хозяйствства. Рѣки и озера, въ разные годы, въ одной и той же мѣстности, вскрываются и замерзаютъ въ разное время. Для правильнаго решенія многихъ практическихъ вопросовъ весьма важно знать: въ какое время, въ данной мѣстности, воды замерзаютъ или вскрываются. Если въ теченіи многихъ лѣтъ записывать точно время, когда происходили эти явленія, то затѣмъ не трудно вычислить, какое приблизительно число мѣсяца нужно считать среднимъ временемъ вскрытия или замер-

занія, а эти среднія числа имѣютъ большое практическое значеніе. Кроме практическаго значенія, свѣдѣнія о вскрытии и замерзаніи водъ весьма важны и въ научномъ отношеніи.

Точныхъ записей о вскрытии и замерзаніи водъ въ Россіи собрано до сихъ поръ болѣе 20000. Но Россія слишкомъ велика, чтобы этихъ данныхъ было достаточно для правильныхъ выводовъ. Записи времени вскрытия и замерзанія водъ ведутся разными учрежденіями; но и многія лица, изъ собственного интереса, записываютъ эти явленія. Конечно, нужно, чтобы кто нибудь собиралъ эти свѣдѣнія, соединялъ и сопоставлялъ ихъ между собою.

Томское общество естествоиспытателей и врачей приняло на себя эту обязанность и, для облегченія наблюдателей, составило нижеприводимую программу. Каждаго, кто имѣеть такія записи, хотя бы за одинъ годъ, общество просить предоставить ему выписку изъ нихъ для научной обработки.

Всякія указанія на то, гдѣ можно найти подобныя отмѣтки, для общества весьма важны.

ВСКРЫТИЕ.

Рѣка: (напр. Обь) *мѣсто* (с. Дубровино Томской губ. и округа, Ояшинской волости). *Озеро:* (). *Годъ:* ().

- | | |
|----------------|----------------------------------------------------|
| Мѣсяцъ и число | Когда вода поднялась и разломала ледъ? |
| — — | Когда началось первое движение льда внизъ по рѣкѣ? |
| — — | Когда началось сплошное движение льда? |
| — — | Когда рѣка совершенно очистилась отъ льда? |
| — — | Когда снѣгъ совершенно растаялъ? |

ЗАМЕРЗАНІЕ.

Рѣка: (), *мѣсто:* ().
Озеро: (). *Годъ:* ().

- | | |
|----------------|---------------------------------------------|
| Мѣсяцъ и число | Когда выпалъ первый снѣгъ? |
| — — | Когда установился окончательно санный путь? |

- — Когда появилась шуга подъ правымъ берегомъ рѣки?
- — Когда появилась шуга подъ лѣвымъ берегомъ?
- — Когда рѣка покрылась шугою?
- — Когда шуга окончательно остановилась и ледъ сдѣлался сплошнымъ?

Примѣчаніе. На озерахъ и на нѣкоторыхъ рѣкахъ ходъ вскрытия и замерзанія не будетъ вполнѣ слѣдовать порядку, перечисленному въ программѣ, и потому наблюдатель сдѣлаетъ хорошо, если, выполняя тщательно программу, отмѣтить въ своемъ листкѣ еще все то, что онъ будетъ считать интереснымъ, напр., случаи образованія льда со дна, случаи промерзанія до дна, температуру воздуха—если имѣется градусникъ (какой? Реомюръ или Цельзій), направление вѣтра, состояніе погоды, наибольшую толщину льда и т. п. Кроме того, важно записывать, до какихъ мѣстъ поднималась самая высокая весенняя вода и отмѣтить ее зарубками или краской, дегтемъ и т. п. на наиболѣе прочныхъ, прибрежныхъ предметахъ, напр. постройкахъ, столбахъ, утесахъ и т. п. Весьма было бы желательно получить свѣдѣнія о высотѣ и ширинѣ разлива въ данной мѣстности въ 1890 году.

Общество просить присыпать свѣдѣнія въ г. Томскъ—обществу естествоиспытателей и врачей при Императорскомъ Томскомъ университѣтѣ.

Просить о помощи для спасенія людей отъ слѣпоты.

Слѣпота есть великое несчастіе въ жизни человѣка, между тѣмъ въ Россіи есть множество бѣдныхъ людей, которыхъ посредствомъ во время сдѣланной операциіи или иного рода лѣченія можно бы спасти отъ слѣпоты; но у насъ такъ мало специалистовъ по глазнымъ болѣзнямъ, что такая помощь доступна лишь весьма немногимъ, а большинство гибнетъ навсегда, теряя зрѣніе.

Попечительство о слѣпыхъ, сознавая весь ужасъ этого положенія, желало бы приступить къ образованію летучихъ отрядовъ, составленныхъ изъ молодыхъ окулистовъ, и командировать ихъ въ разныя мѣстности Россіи, для подачи нужной помощи страдающимъ глазными болѣзнями; но, не имѣя на это собственныхъ средствъ, Попечительство обращается къ частнымъ благотворителямъ съ просьбою оказать ему свое добре содѣйствіе къ спасенію людей отъ слѣпоты. Приношенія принимаются въ С.-Петербургѣ, въ Канцеляріи Попечительства Императрицы Марии Александровны о слѣпыхъ (Большая Конюшенная, № 1, кв. 24), у Предсѣдателя Совѣта Статья-Секретаря Грота, въ томъ же домѣ и у члена Совѣта Николая Павловича Забугина (Департаментъ Таможенныхъ Сборовъ).

ОТЪ РЕДАКЦИИ

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“

Томскія Епархіальныя Вѣдомости будуть издаваться въ 1893 году (четырнадцатомъ ихъ изданія) на прежнихъ основаніяхъ по два выпуска въ мѣсяцъ, каждый отъ 1¹/₂—2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскѣ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1892 и 93 годы благоволять доставить ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженія Епархіального Начальства—Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ. Утвержденіе въ должности депутатовъ. Утвержденіе въ должности духовниковъ. Программа. Воззваніе. Отъ редакціи Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

РѢЧЬ

при открытии въ г. Томскѣ Общины сестеръ милосердія при обществѣ Краснаго Креста, 11 апрѣля 1893 года, въ недѣлю Муроносиць.

Преосвященнаго Макарія, Епископа Томскаго.

Служитель слова для служительницъ Креста найдетъ ли лучшее слово кромѣ слова о крестѣ.

Изъ многихъ видовъ креста для слова о крестѣ, по поводу открытия Общины сестеръ милосердія, избираемъ красный крестъ, подъ знаменемъ котораго становятся вступающія въ общину сестры милосердія.

Говорить ли этимъ служительницамъ креста о значеніи креста? Нужно ли имъ объяснять, что крестъ для нихъ есть символъ скорбей, лишений, страданій и даже смерти. Вѣроятно они знаютъ и то, что Красный Крестъ знаменуетъ время браны, есть символъ крови, что ставшія подъ знаменемъ такового креста посвящаютъ себя на служеніе тѣмъ, кто въ бранномъ подвигѣ за вѣру, царя и отечество имѣеть пролить кровь свою и что посвящающія себя на служеніе таковымъ готовы нести крестъ скорбей, лишений и страданій даже до пролитія крови.

Итакъ великий подвигъ принимаютъ на себя сестры милосердія, подвигъ до пролитія крови, подвигъ равный мученическому.

Дерзнетъ ли кто изъ вступающихъ въ сю дружину креста думать о себѣ, что онъ можетъ совершить свой великий подвигъ своими силами, при помощи своихъ познаній, опыта,

тврдости воли и крѣпости тѣлесныхъ силъ?—Такъ можетъ думать о себѣ одно самообольщеніе. Если для Святѣйшаго Подвигоположника въ бореніи Его даже до пота кроваваго нуженъ былъ для укрѣпленія Ангелъ съ неба, то что сказать о насъ, многонемощныхъ и грѣшныхъ; если мы бываемъ смѣлы и сильны, то не тогда ли больше, когда стоимъ вдали отъ подвига, когда только мысленно представляемъ о немъ; но оказываемся слабыми и малодушными, когда является необходимость вступить въ подвигъ и стоять вблизи опасности, у вратъ смерти.

Что же дѣлать въ такомъ случаѣ? Гдѣ искать вамъ, будущимъ подвижницамъ Краснаго Креста, силу для совершенія своего многотруднаго служенія?

Ищите и обрящете укрѣпленіе и утѣшеніе для себя въ томъ же крестѣ, подъ знаменемъ котораго вы поставляетесь. Крестъ, нѣкогда древо проклятія, позора, казни и смерти, на Голгоѳѣ сталъ древомъ благословенія, славы и животворящей силы. Если восхощете, то возможете и вы, уготовляющіеся для браннаго подвига, узрѣть мысленными взорами подъ вашимъ крестомъ ту надпись, которую видѣлъ нѣкогда царь Константинъ: «Симъ побѣдиши».—Крестъ для сего Императора былъ знаменемъ побѣды надъ врагомъ христіанства; крестъ—воскрешеніе мертвыхъ, крестъ—исцѣленіе больныхъ, крестъ—во браняхъ побѣда, оружіе и щитъ; крестъ—прогонитель бѣсовъ, наводящихъ уныніе и отчаяніе, крестъ—озареніе мыслей, унынія могила, крестъ—прогонитель ночныхъ страховъ, крестъ—утѣшеніе для печальныхъ, крестъ—для умирающихъ надежда и успокоеніе.

Служительницы креста! не стыдитесь этого спасительнаго для васъ знамени, не уклоняйтесь отъ признанія его *вашимъ знаменемъ*, ради стыда человѣческаго не скрывайте его, чтобы и его силы не закрылись для васъ; но смѣло, открыто и высоко держите его, какъ воинъ свое знамя, чтобы и онъ подъялъ васъ высоко надъ всѣми врагами вашего спасенія и высокаго служенія и вознесъ бы васъ на высоту славы Распятаго на

немъ Господа славы. Съ вѣрою въ Распятаго на крестѣ благоговѣйно и часто ограждайте себя этимъ знаменемъ спасенія. Съ упованіемъ получить врачеваніе недуговъ, душевныхъ и тѣлесныхъ, взирайте на крестъ и лобызайте его съ любовью къ Искупившему васъ честною кровію, на крестѣ пролитою. Учитесь все творить съ крестнымъ знаменіемъ, да будетъ на всѣхъ дѣлахъ вашихъ благословеніе и успѣхъ. Ваша вѣра, ваше упованіе и любовь ваша, выражаемыя крестнымъ знаменіемъ, будутъ оживляющею и умиротворяющею силою не только для васъ самихъ, но и для тѣхъ страдальцевъ, которые будутъ взирать на васъ, когда вы, полныя вѣры, надежды и любви будете имъ служить во время ихъ болѣзни, страданій и въ минуты смерти и сами они будутъ воодушевляться тѣми же мыслями и чувствами.

Но чтобы крестъ Христовъ всегда былъ для васъ, крестоносныя сестры, силою спасающею, оживляющею и утѣшающею, потщитесь исполнять завѣтъ, оставленный Божественнымъ Крестоносцемъ для всѣхъ, послѣдующихъ Ему несеніемъ креста: *аще кто хощетъ по Мне ити, да отвергнется себе.* Вотъ первый завѣтъ Его для послѣдователей Его—самоотверженіе. Вамъ, служительницамъ креста, нужно не только помнить, но и исполнять этотъ завѣтъ о самоотверженіи и прежде всего—отреченіемъ отъ себѧлюбія, чтобы всѣмъ сердцемъ возлюбить Господа и ради сей любви съ любовью послужить меньшимъ братіямъ Его; отреченіемъ отъ самоугожденія, чтобы всецѣло угождать Господу въ лицѣ меньшихъ братій Его; вамъ нужно будетъ отказывать себѣ во всемъ, чего желать будетъ прихоть, а не нужда,—чего захочетъ тицеславіе, а не слава Божія.

Для успѣшнѣйшаго прохожденія воинамъ, проливающимъ кровь свою на полѣ брани, вамъ нужно будетъ приготовить себя къ этому служеніемъ больнымъ и вообще имѣющимъ нуждаться въ вашей помощи, по указанію устава вашей общинѣ,—въ мирное время. Вамъ нужно будетъ ознакомиться съ правилами ухода за больными и оказаніемъ имъ первой врачебной помощи въ предѣлахъ вашихъ познаній.

При этомъ вамъ нужно будетъ помнить, что одно книжное познаніе ваше способовъ лечения больныхъ и сохраненія здоровья мало принесетъ пользы, если оно не будетъ соединено съ смиреннымъ служеніемъ вашимъ при постелѣ больныхъ въ качествѣ заботливыхъ и сердобольныхъ сидѣлокъ.

Здѣсь потребуется подвигъ смиренія и самоотверженія. Подвигъ не легкій, но вы безъ труда исполните его, если будете имѣть предъ мысленнымъ взоромъ вашимъ высочайшій образецъ смиренія, показанный Божественнымъ Подвигоположникомъ въ умовеніи ногъ своимъ ученикамъ. Помните, подвижницы креста, что вы отдаете себя на такое служеніе, гдѣ не вамъ будетъ приносима вода для умовенія, но вы будете исполнять таковую службу для другихъ: вы будете приносить и подавать воду однимъ для питья, другимъ для омовенія и притомъ не только лица и рукъ, но и всякой грязи и нечистоты, накопляющихся около ложа вашихъ больныхъ. Служеніе сколь великое, столь и трудное, трудное не для немощи, но для самолюбія, для того, кто не научился смиренію. Но да не смущается сердце ваше и не устрашается: сколько великъ трудъ, столько близка будетъ помошь и велико будетъ и воздаяніе.

Помните, что съ вами будетъ Тотъ, ради Котораго вы посвящаете себя на дѣло такового служенія. Онъ будетъ помогать, ободрять и утѣшать васъ такимъ утѣшеніемъ, въ сравненіи съ которымъ утѣшенія міра—ничто.

Помните, что къ вамъ обращены будутъ благодарныя сердца всѣхъ страдальцевъ, которымъ вы служить будете.

О васъ будетъ молитва женъ, сестеръ и дѣтей ихъ, когда ониувѣдаютъ о подвигѣ самоотверженія вашего ради ближнихъ и дорогихъ сердцу ихъ.

О васъ будетъ непрестанное попеченіе той многочисленной дружины, которая соединилась въ одну семью подъ знаменемъ того Краснаго Креста, подъ которымъ стоять по желали и вы.

На васъ будетъ обращенъ взоръ благоволенія Той, Которая милостивѣйше воспріяла на себя званіе Августѣйшей покровительницы Общества Краснаго Креста.

О васъ будетъ молитва церкви и надъ вами благословеніе ея.

Васъ будетъ зрѣть око Всевидящаго, всегда обращенное на кроткихъ и молчаливыхъ и трепещущихъ словесъ Его.

Да хранить васъ всегда и во всемъ непобѣдимая и непостижимая и божественная сила Честнаго и Животворящаго Креста!

Дѣятельность духовенства города Томска въ борьбѣ съ минувшою холерною эпидемію.

Заканчивая рядъ сообщеній о ходѣ свирѣпствовавшей въ минувшее лѣто въ предѣлахъ Томской епархіи холерной эпидеміи и о борьбѣ съ этою губительною болѣзнью преимущественно со стороны православнаго духовенства, мы помѣщаемъ въ настоящій разъ краткій очеркъ дѣйствія эпидеміи и борьбы съ нею въ г. Томскѣ. Основаніемъ для предлагаемыхъ нами свѣдѣній по этому предмету служатъ, съ одной стороны, рапорты причтовъ градо-Томскихъ церквей, представленные чрезъ мѣстнаго о. благочиннаго, протоіерея И. Василькова Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Макарію, а, съ другой стороны, отчетныя данныя, собранныя и обнародованныя въ публичной лекціи почтеннымъ ректоромъ и профессоромъ Томскаго Императорскаго университета А. И. Судаковымъ, а также и другие достовѣрные источники.

Дѣйствіе холерной эпидеміи въ г. Томскѣ обнаружилось слѣдующимъ образомъ. Въ концѣ іюня и въ началѣ іюля, въ качествѣ предвѣстниковъ эпидеміи, появились довольно многочисленные случаи поноса у дѣтей 1—2 лѣтнаго возраста, въ большинствѣ имѣвшіе смертный исходъ, такъ что ежедневно погребаемо было, по свидѣтельству приходскаго городскаго ду-

ховенства, отъ 15 до 20 дѣтей. Въ тоже время и среди взрослыхъ было весьма много случаевъ заболѣванія разстройствомъ кишечнаго канала. Около 8 іюля мѣстными врачами наблюдалены были вѣкоторые случаи подозрительныхъ, холероподобныхъ заболѣваній. Но собственно азіатская холера появилась и констатирована была въ г. Томскѣ только 11 іюля. Въ этотъ день прибылъ изъ г. Тюмени пароходъ съ арестантской баржей, привезшій двухъ арестантокъ, заболѣвшихъ холерою еще на пути и умершихъ 12 іюля, на другой день послѣ того, какъ онѣ были высажены на берегъ въ г. Томскѣ. Партія, въ которой находились эти арестантки, по обыкновенію, была отправлена въ Томскую пересыльную тюрьму, и здѣсь вечеромъ 13 числа между арестантами были обнаружены 3 случая заболѣванія холерою. Въ это же время заболѣла и умерла въ городѣ жена одного арестанта, добровольно слѣдовавшая за своимъ мужемъ и имѣвшая безпрепятственное сообщеніе съ городомъ. 16—18 іюля холера начала уже дѣйствовать среди коренного населенія города. Прежде всего и съ особеною силою эпидемія распространилась въ мѣстности города, известной подъ названіемъ «Болота». Мѣстность эта, расположенная по правому берегу небольшой и грязной рѣчки Ушайки и густо населенная бѣднымъ чернорабочимъ людомъ, всегда находилась и находится въ самыхъ неблагопріятныхъ санитарныхъ условіяхъ. Здѣсь особенно сильная заболѣваемость и смертность обнаружилась въ Горшковскомъ переулкѣ, расположенномъ на низкомъ, болотистомъ мѣстѣ, изобилующемъ постоянными дворами. Съ Болота холера распространила свое губительное дѣйствіе на прилегающую къ нему Воскресенскую гору и съ особеною силою свирѣпствовала въ такъ называемой Новой деревнѣ, на Ямахѣ, въ Кирпичахѣ. Въ тоже время эпидемія распространилась и по всѣмъ частямъ города, сильнѣе дѣйствуя въ Заозерьѣ, Уржаткѣ, на Пескахѣ. На Юрточной горѣ, въ Заисточкѣ и на Верхней Елани холера дѣйствовала сравнительно довольно слабо. Случаи холерныхъ заболѣваній съ 20-хъ чиселъ іюля начали быстро увеличиваться и 28 числа достигли

высшаго предѣла, такъ что въ день заболѣвало до 80 человѣкъ. Съ этого дня холера значительно стала ослабѣвать, но въ началѣ августа, особенно 6—7 числа сила эпидеміи вновь достигла высшей степени. Затѣмъ, случаи холерныхъ заболѣваній стали постепенно уменьшаться, въ 20-хъ числахъ августа болѣзнь утратила острый характеръ и въ первыхъ числахъ сентября холера въ Томскѣ, можно сказать, прекратилась, хотя немногіе, единичные случаи заболѣванія продолжались почти до половины этого мѣсяца.—Общее число заболѣвшихъ холерою, по сообщенію Томскихъ врачей, простиравось до 1527 человѣкъ, изъ которыхъ умерло 964 человѣка, въ томъ числѣ 551 мужскаго пола и 414 женскаго пола. Если принять количество населенія города приблизительно въ 40 тысячъ, то оказывается, что на каждую тысячу жителей приходилось заболѣвшихъ около 38, а умершихъ около 24 человѣкъ, т. е. изъ всего городскаго населенія заболѣвшихъ холерою было около 3,8% и умерло 2,4%. Что касается отношенія между заболѣваемостью и смертностію, то изъ 100 заболѣваній приблизительно 63 имѣли смертный исходъ. Дѣйствію холерной эпидеміи подверглись преимущественно бѣдные, простые люди, жившіе въ тѣсныхъ помѣщеніяхъ, находившіеся въ неблагопріятныхъ гигіеническихъ условіяхъ и вслѣдствіе дурнаго неправильнаго питанія, а также переутомленія организма не имѣвшіе возможности оказывать достаточно энергичнаго сопротивленія заразѣ. Эпидемія почти не коснулась классовъ интеллигентныхъ или находящихся въ лучшихъ внешнихъ бытовыхъ условіяхъ. Если и были между таковыми единичные случаи заболѣванія и даже смерти, то эти случаи исключительно обусловливались собственою неосторожностью пострадавшихъ.

Для борьбы съ холерою городомъ приняты были всевозможныя мѣры, имѣвшія цѣллю пресѣчь или хотя ослабить распространеніе въ городѣ губительной болѣзни; городъ раздѣленъ былъ на санитарные участки, учрежденъ былъ особый санитарный комитетъ, въ составъ которого вошли, между прочимъ, некоторые изъ г.г. профессоровъ университета и врачи города,

обращено было особенное внимание на содержание въ чистотѣ улицъ, площадей, дворовъ и домовъ; для леченія больныхъ, кромѣ городскихъ врачей, приглашены были городомъ за известное вознагражденіе студенты мѣстнаго университета; для содержанія холерныхъ больныхъ устроены были на восточной окраинѣ города особые бараки, въ пріобрѣтенныхъ городомъ домахъ Желтовскаго, устроены были подобные бараки и въ другихъ мѣстахъ и пр.

Такъ какъ въ нашу задачу не входить подробное обозрѣніе мѣръ и дѣйствій, которыя предпринимались и выполнялись мѣстною администрациею, городскимъ управлѣніемъ и медицинскимъ персоналомъ въ борьбѣ съ холерою, то мы, ограничиваясь сказаннымъ, остановимся исключительно на томъ, что сдѣлано было православнымъ духовенствомъ г. Томска на благо и пользу Томской паствы въ тяжелую годину великаго испытанія Божія.

1) Обозрѣвая дѣятельность духовенства въ борьбѣ съ минувшею холерною эпидеміею, прежде всего и главнымъ образомъ слѣдуетъ остановиться на неослабныхъ и многоплодныхъ трудахъ Томскаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Макарія, понесенныхъ имъ для своей паствы. Его Преосвященство въ это тяжкое для города время явилъ себя добрымъ и истиннымъ пастыремъ своихъ овецъ и своимъ Архипастырскимъ примѣромъ, равно и надлежащими руководительными наставленіями и цѣлесообразными мѣрами далъ возможность и указалъ вѣрные способы остальному духовенству не только г. Томска, но и всей Томской епархіи показать себя на высотѣ пастырского призванія и служенія.

а) Какъ только эпидемія начала свои дѣйствія въ г. Томскѣ и населеніе стало приходить въ смущеніе и уныніе, многопомочительный Преосвященный направилъ всю свою дѣятельность на то, чтобы ободрить падающихъ духомъ, возбудить и укрепить ихъ вѣру и надежду на Бога. Дѣйствительно, опять и врачебная наука удостовѣряютъ, что уныніе, малодушіе, слѣпой страхъ—самыя благопріятныя условія для зарожденія

и развитія всякой болѣзни, а въ особенности холеры. Чѣмъ же всего лучше и вѣрнѣе можно поднять духъ человѣка, тѣмъ болѣе простолюдина, мало довѣряющаго медицинѣ, какъ не возбужденіемъ его религіозно-нравственной настроенности, которая сообщаетъ духу силу господствовать надъ тѣломъ, побѣждать страхъ за жизнь тѣлесную, терпѣливо переносить всѣ житейскія бѣды и невзгоды въ твердой увѣренности, что все на землѣ совершается по волѣ Божіей и для нравственной пользы человѣка. Поэтому, Преосвященный, какъ духовный пастырь, употреблялъ всѣ средства къ возбужденію религіозно-нравственной настроенности паствы.

Съ самаго начала появленія и во все время дѣйствія эпидеміи въ городѣ, Преосвященный и въ церкви, и на внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ, и при всякомъ вообще удобномъ случаѣ путемъ изустныхъ, живыхъ, глубоко прочувствованныхъ бесѣдъ непрестанно поучалъ горожанъ переносить ниспосланное Господомъ Богомъ испытаніе съ христіанскимъ терпѣніемъ, безъ малодушія и страха, а для сего какъ можно чаще и больше прибѣгать къ молитвѣ, очистить совѣсть покаяніемъ, укрѣпить и освятить тѣло и душу причащеніемъ св. таинъ и затѣмъ возложить все упованіе на безконечное милосердіе и благость Божію. Для тѣхъ же, которые не могли по какимъ либо причинамъ сами слышать устныя наставленія Преосвященнаго, многопопечительный Архипастырь составилъ такъ называемое «Воззваніе обитателямъ города Томска и всѣмъ православнымъ христіанамъ Томскія паству по случаю губительной болѣзни» *). Въ этомъ «Воззваніи» Преосвященный преподалъ тѣже наставленія, совѣты и убѣжденія, какія предлагаемы были имъ въ устномъ святительскомъ словѣ въ разное время и при разныхъ случаяхъ. Воззваніе Преосвященнаго на средства городского головы, потомственнаго почетнаго гражданина П. В. Михайлова было отпечатано въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ и раздаваемо было народу какъ въ архиерейской домовой церкви, такъ и во всѣхъ городскихъ церквяхъ; оно также разослано было

*) Том. Епарх. Бѣдом. 1892 г. № 18.

для прочтенія и раздачи народу во всѣ церкви Томской епархіи. Точно также, по распоряженію Преосвященнаго, въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ было отпечатано и роздано народу во всѣхъ городскихъ церквахъ «слово, читанное въ московскихъ церквахъ предъ молебствіемъ объ охраненіи отъ губительной болѣзни», митрополита Филарета.

Ободряя и утѣшая свою паству словомъ наставлениія и наученія, Преосвященный и личнымъ примѣромъ, самымъ дѣломъ возбуждалъ населеніе города къ усердной молитвѣ, которая, питая и поддерживая надежду на милосердіе Божіе, служить самымъ могущественнымъ средствомъ къ поднятію духа человѣка. Во все время дѣйствія эпидеміи въ городѣ Владыка присутствовалъ при совершенніи каждого богослуженія въ архіерейской домовой церкви, на глазахъ паствы вознося святительскія молитвы къ Богу за народъ свой; весьма часто также онъ самъ совершалъ богослуженіе въ крестовой церкви не только въ праздничные и воскресные дни, но и въ дни будничные, принося безкровную жертву за паству свою; наконецъ, неоднократно Преосвященный назначалъ всенародныя молебствія съ крестными ходами и всегда участвовалъ въ нихъ самъ. Первое общественное молебствіе объ избавленіи отъ губительной болѣзни было совершено 27 іюля, въ день памяти св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона. Наканунѣ этого дня Преосвященнымъ совершено было въ архіерейской домовой церкви всенощное бдѣніе, при чёмъ во время канона пѣвчими умилительно были исполняемы молебные припѣвы Спасителю и св. великомученику Пантеймону. На всенощномъ бдѣніи Владыка обратился къ народу, до тѣсноты наполнявшему обширный храмъ, съ глубоко трогательнымъ, простымъ, изустаннымъ словомъ, въ которомъ, разъяснивъ значеніе постигшаго городъ великаго бѣдствія, убѣдительно призывалъ всѣхъ къ усердной молитвѣ, искреннему покаянію и исправленію жизни. 24 іюля по окончаніи божественной литургіи въ крестовой церкви, Преосвященнымъ, при участіи всего городского духовенства, въ сопровожденіи почти всего православнаго городскаго

населенія, совершень былъ крестный ходъ изъ архіерейской домовой церкви къ часовнѣ Иверской Божіей Матери. Во время шествія хода поочередно пѣлись умилительные молебные припѣвы: «Помилуй ны, Господи, люди согрѣшшыя», «Пре-святая Богородице, спаси насть», «Св. великомучениче и цѣлителю Пантелеимоне, моли Бога о насть», «Святителю отче Николае (и Иннокентіе) моли Бога о насть»! Когда ходъ прибыль къ часовнѣ, здѣсь совершено было всенародное молебствіе Господу Богу обѣ избавленіи отъ губительной болѣзни. Во время молебствія Преосвященный во всеуслышаніе, покрывавшаго всю обширную площадь, народа сказалъ глубоко прочувствованное и каждому понятное слово о томъ, что Господь посыаетъ намъ болѣзни за наши грѣхи, но онъ всеблагай да-руетъ намъ и средства къ врачеванію болѣзней, каковыми служать, съ одной стороны, покаяніе во грѣхахъ, а съ другой —пользованіе всѣми средствами, предписываемыми правилами благоразумія и врачебной науки *). Съ глубокимъ вниманіемъ и умиленіемъ молилась и слушала Архипастыря многотысячная масса народа, которая затѣмъ, по окончаніи молебствія, съ благоговѣніемъ цѣловала св. иконы и крестъ. Послѣ молебствія любвеобильный Архипастырь, не взирая на сильный зной, духоту и изнеможеніе отъ продолжительного непрерывнаго служенія (съ 8 часовъ утра), въ теченіи почти двухъ часовъ неустанно преподавалъ народу святительское благословеніе. Только въ 4-мъ часу по полудни Преосвященный, изнемогая отъ усталости и жажды, могъ возвратиться домой. 1 августа обычный крестный ходъ на воду совершень былъ Преосвященнымъ такъ далеко, какъ, по словамъ старожиловъ, онъ совершень былъ много лѣтъ тому назадъ,—при блаженной памяти Преосвященному Аѳанасію, епіскопу Томскому. И здѣсь, по окончаніи водоосвященія, Владыка обратился къ окружавшей его массѣ народа съ живымъ словомъ ободренія и утѣшенія. Шествіе хода на рѣку и обратно сопровождалось умилительнымъ пѣніемъ молебныхъ припѣвовъ; на обратномъ

*) Архипастырская бесѣда напечат. была въ № 16 Том. Еп. Вѣд. за 1892 г.

пути о. ректоръ семинаріи, по распоряженію Преосвященнаго, кропилъ народъ св. водой. 6 августа, въ праздникъ Преображенія Господня, Преосвященнымъ совершенъ былъ особенно торжественный и, по протяженію пути, самый продолжительный и трудный крестный ходъ. Въ прежніе годы обыкновенно въ этотъ день провожаемы были съ крестнымъ ходомъ изъ каѳедрального собора до Преображенской городской церкви св. иконы Спасителя и Божіей Матери въ село Спасское, откуда онъ ежегодно приносятся въ г. Томскъ 26 мая. На этотъ разъ къ обыкновенному ежегодному торжеству было присоединено Преосвященнымъ особенное всенародное молебствіе Господу Богу о сохраненіи города отъ губительной болѣзни. По окончаніи божественной литургіи въ каѳедральномъ соборѣ, крестный ходъ двинулся не прямо къ Преображенской церкви, находящейся на юго-восточной окраинѣ города, но въ противоположную сторону—къ часовнѣ Иверской Божіей Матери. Здѣсь, на площади, Преосвященный сдѣлалъ остановку, и послѣ краткой литіи, сказалъ глубоко-содержательное, задушевное слово о необходимости для всѣхъ покаянія и духовной бдительности, особенно въ такое тяжелое время, какое переживаетъ городъ. Вся обширная площадь предъ часовнею была до тѣсноты полна народа, и вся эта многотысячная масса обратилась въ слухъ и вниманіе. Отсюда ходъ направился на сѣверную окраину города, къ такъ называемому «дальнему ключу» и, описавъ длинный полукругъ съ сѣвера на юго-востокъ, достигъ наконецъ Преображенской церкви. Шествіе чередовалось остановками для краткихъ литій, соединяемыхъ крестнымъ освѣніемъ Владыки и кропленіемъ св. водою. Во время пути непрерывно пѣлись молебные припѣвы и церковныя пѣснопѣнія. Болѣе продолжительная остановка была сдѣлана около холерной больницы или бараковъ, находящихся на восточной окраинѣ города, при чмъ бараки снаружи были окроплены св. водою. Совершивъ болѣе чѣмъ 10 верстное шествіе при палящемъ зноѣ и удушливой пыли, Владыка и по прибытии къ Преображенской церкви, сказалъ народу крат-

кое слово ободренія и потомъ пригласилъ всю народную массу единымъ сердцемъ и едиными устами возвести моленіе, воскли-
цая вмѣстѣ съ Архипастыремъ нѣсколько разъ: «Господи, по-
милуй! Наконецъ, послѣ того какъ было отдано провожаемымъ
св. иконамъ прощальное лобзаніе, народъ, успокоенный и обод-
ренный молитвою и наставлениями Владыки и напутствуемый
Архипастырскимъ благословеніемъ, сталъ расходиться по домамъ.

Далѣе, ободряя и утѣшная паству, Преосвященный въ тоже
время заботился объ ознакомленіи ея съ важнѣйшими и не-
обходимыми мѣрами и средствами предохраненія отъ болѣзни и
леченія при заболѣваніи. Съ этою цѣлью, по распоряженію
Преосвященнаго, напечатаны были въ Томскихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостяхъ: 1) наставлениія для сельскихъ жителей, какъ
уберечься отъ заболѣванія холерою—или «береженаго Богъ
бережетъ» (перепечатано изъ Церковныхъ Вѣдомостей 1892 г.
№ 27) и 2) лечение холеры (перепечатано оттуда-же). *).
Наставление «береженаго Богъ бережетъ» на средства выше-
упомянутаго П. В. Михайлова было отпечатано въ десяткахъ
тысячъ экземпляровъ и не только раздаваемо было народу во
всѣхъ городскихъ церквахъ, но въ большомъ количествѣ экзем-
пляровъ было разослано и по всѣмъ церквамъ епархіи для
прочтенія и раздачи народу.

Наконецъ, заботясь лично о возбужденіи религіозно-нравствен-
ной настроенности и вообще о подъемѣ духа населенія Томска,
Преосвященный въ тоже время не оставлялъ безъ Архипастыр-
скаго руководительства и подчиненное ему какъ: городское,
такъ вообще и все епархиальное духовенство. Для руководства
и исполненія духовенству епархіи Преосвященнымъ были
составлены и, по распоряженію его, отпечатаны въ Томскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ: 1) Архипастырское наставлениіе
Преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Томскаго и Семипала-
тинскаго, духовенству Томской епархіи по случаю появленія
холерной эпидеміи и 2) предложеніе Преосвященнѣйшаго Макарія

*) Томск. Епарх. Вѣдом. 1892 г. № 15,

духовенству Томской епархии по случаю губительной болѣзни.*). Въ этихъ посланіяхъ Преосвященный, какъ опытный и мудрый начальникъ, ясно, точно и опредѣленно начерталъ образъ дѣйствій духовенства епархии по отношенію къ прихожанамъ во время холерной эпидеміи. Такъ, между прочимъ въ своемъ Архи-паstryрскомъ предложеніи духовенству Томской епархии Преосвященный вмѣняетъ въ непремѣнную обязанность всему духовенству 1) неуклонно напутствовать заболевавшихъ холерою и являться во всякое время къ исполненію для нихъ христіанскихъ требъ не только въ своихъ приходахъ, но и въ сосѣднихъ, въ случаѣ отсутствія тамъ мѣстного священника; 2) прочитывать и раздавать пасомымъ разосланныя по епархии «наставленія, какъ уберечься отъ заболѣванія холерою» и «возвзваніе Преосвященнаго къ Томской паствѣ по случаю губительной болѣзни»; 3) убѣждать пасомыхъ неотлагательно исполнить христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія и при этомъ въ церковныхъ поученіяхъ съ паstryрскою ревностію призывать всѣхъ къ молитвѣ, покаянію, удаленію отъ пороковъ, особенно пьянства, соблюденію воскресныхъ и праздничныхъ дней; 4) безотлагательно совершать по просьбѣ прихожанъ молебныя пѣнія въ домахъ обѣ избавленіи отъ губительной болѣзни, а также общественные молебствія съ крестными ходами и т. д.

Насколько дѣйствительны и плодотворны были мѣры, принятые Преосвященнымъ для поднятія духа Томской паствы, можно судить уже потому факту, что массы народа всегда жаждали и усердно искали наставленій, молитвъ и совѣтовъ своего любимаго и высокопочитаемаго Архи-паstryря: въ храмѣ ли, въ крестномъ ли ходѣ, въ читальной ли залѣ,—вездѣ, где только можно было ожидать увидѣть и услышать Преосвященнаго, во всякое время дѣйствія эпидеміи собирались тысячные толпы желающихъ помолиться вмѣстѣ съ своимъ Архи-паstryремъ и получить отъ него ободреніе и утѣшеніе. Крестовая церковь, где обыкновенно молился или вмѣстѣ съ тѣмъ и священодѣйствовалъ Владыка, не только въ воскресные

*) Том. Епарх. Вѣдом. 1892 г. №№ 17 и 18.

и праздничные дни, но и въ будничные дни, во время богослужений утреннихъ, дневныхъ и вечернихъ, была полна до тѣсноты молящимися всѣхъ классовъ и возрастовъ; въ числѣ молящихся можно было видѣть великое множество такихъ, которые въ обыкновенное время рѣдко или почти совсѣмъ не посѣщали храма Божія. Невоздержаніе, пьянство, сквернословіе, разгуль—стали рѣдкими явленіями въ жизни горожанъ и во всякомъ случаѣ не такъ публичными и бьющими въ глаза, какъ нерѣдко можно было наблюдать эти пороки прежде. Большинство городского православнаго населенія, согласно настановленіямъ и убѣжденіямъ Архипастыря, позаботилось прежде всего исполнить христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія: въ концѣ іюля и въ первой половинѣ августа во всѣхъ городскихъ церквяхъ ежедневно исповѣдавались и причащались сотни гражданъ всякаго сословія.

б) Послѣ того, какъ эпидемія, унесши много жертвъ, оставила многихъ изъ горожанъ почти безъ всякихъ средствъ къ пропитанію, Преосвященный обратилъ свое попечительное вниманіе на тѣхъ, которые пострадали отъ губительной болѣзни. Большинство умершихъ и выздоравливавшихъ отъ холеры, какъ известно, принадлежало къ сословію простыхъ, бѣдныхъ людей. Послѣ многихъ изъ умершихъ остались осиротѣвшія семейства, нерѣдко одни малолѣтнія дѣти, не знаящія, где найти себѣ пріютъ и хлѣбъ насущный. Выздоровливающіе на первое время нуждались въ посторонней помощи и особомъ помѣщеніи, чтобы, съ одной стороны не подвергнуться опять болѣзни вслѣдствіе неправильнаго питанія по недостатку собственныхъ средствъ на приобрѣтеніе здоровой и питательной пищи, а съ другой стороны, не перенести заразу на здоровыхъ чрезъ общеніе съ ними. Такимъ образомъ, осиротѣвшимъ нужна была помощь для поддержанія ихъ существованія, а выздоравливающимъ на первый разъ нужно было особое помѣщеніе съ надлежащимъ уходомъ и содержаніемъ въ теченіе вѣкотораго времени. Чтобы оказать дѣйствительную помощь тѣмъ и другимъ, Преосвященный Завѣтъ 3 августа вечеромъ пригласилъ въ архіерейскій домъ

предсѣдателей и членовъ церковно-приходскихъ попечительствъ г. Томска для совмѣстнаго обсужденія предметовъ, вызванныхъ этимъ общественнымъ бѣдствіемъ. На собраніи у Преосвященнаго рѣшено было а) выздоравливающимъ отъ холеры бѣднякамъ давать особое помѣщеніе съ питательною и укрѣпляющею пищею, и б) бѣднымъ семействамъ, осиротѣвшимъ вслѣдствіе холеры, выдавать пособія деньгами или натурою. Обязанность узнавать о дѣйствительныхъ нуждахъ пострадавшихъ отъ эпидеміи, выдавать имъ соотвѣтствующія пособія возложена была собраніемъ на приходскихъ священниковъ. Что касается материальныхъ средствъ на пособія, то Владыка на первое время разрѣшилъ заимообразно братъ изъ суммъ церковныхъ до 25 руб. и болѣе изъ каждой градской приходской церкви съ тѣмъ, чтобы впослѣдствіи возвратить заимствованныя деньги изъ имѣющихъ поступать на этотъ предметъ доброхотныхъ пожертвованій. Вмѣстѣ съ тѣмъ Преосвященный, желая расположить гражданъ къ щедрымъ пожертвованіямъ въ пользу пострадавшихъ отъ эпидеміи, обратился къ самому могущественному средству—Архипастырскому слову и убѣжденію. Прежде всего, Преосвященнымъ составлено было глубоко—прочувствованное и убѣдительное «воззваніе къ обитателямъ г. Томска о помощи пострадавшимъ отъ губительной болѣзни». *) Это «воззваніе», отпечатанное въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ, читано было и затѣмъ раздаваемо народу во всѣхъ городскихъ церквахъ, а также и въ читальней залѣ при архіерейскомъ домѣ во время внѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Въ тоже время въ своихъ устныхъ Архипастырскихъ бесѣдахъ и поученіяхъ къ народу въ церкви и въ читальней залѣ Владыка не однократно убѣждалъ и умолялъ присутствовавшихъ оказать скорую и посильную помощь пострадавшимъ отъ общаго народнаго бѣдствія. И вотъ, на призывъ своего высокопочитаемаго Архипастыря сочувственно откликнулись граждане г. Томска, богатые и бѣдные, жертвуя по мѣрѣ своихъ достатковъ и усердія. Пожертвованія собирались посредствомъ подписьныхъ листовъ,

*) Напечатано въ № 17 Томск. Епарх. Вѣдом. за 1892 г.

выданныхъ особымъ, уполномоченнымъ для того лицамъ, посредствомъ заведенныхъ для этой цѣли кружекъ, обносимыхъ при совершении богослуженія и, наконецъ, чрезъ городскія церковно-приходскія попечительства.—На сколько плодотворными оказались попеченія и труды Преосвященнаго въ этомъ отношеніи, можно видѣть изъ того, что за время съ 19 августа по 1 сентября въ попечительство при каѳедрѣ Томскаго епископа поступило пожертвованій на пострадавшихъ отъ холеры 4986 р. 32 $\frac{1}{2}$ коп. Болѣе крупныя пожертвованія поступили: отъ часовни Иверской Богоматери 100 р., отъ самаго Преосвященнаго 100 р., отъ г. Начальника губерніи Г. А. Тобизенъ изъ состоящихъ въ его распоряженіи депозитовъ 500 р., и изъ собственныхъ средствъ 25 р., отъ Томскаго городского головы, потомствен-наго почетнаго гражданина, первой гильдіи купца П. В. Михайлова 3000 руб., отъ ректора семинаріи, архимандрита Никанора и настоятеля Алексіевскаго монастыря, архимандрита Лазаря—по 10 р., отъ потомственаго почетнаго гражданина И. М. Иваницкаго 300 р., купца Д. Х. Иванова 200 р., купца А. П. Карнакова 100 р., супруги потомственаго почетнаго гражданина Е. Иваницкой 100 р., чиновника Байгулова 300 р., отъ общества г.г. офицеровъ Томскаго резервнаго пѣхотнаго баталіона взамѣнъ баталіоннаго праздничнаго обѣда, имѣвшаго быть 30 августа, 150 руб., и др. Пожертвованія продолжали поступать въ попечительство при каѳедрѣ Томскаго епископа и послѣ прекращенія эпидеміи, до ноября мѣсяца. Изъ этихъ пожертвованій оказываема была помощь пострадавшимъ отъ холеры частію непосредственно самимъ попечительствомъ при каѳедрѣ Томскаго епископа, а главнымъ образомъ посредствомъ другихъ городскихъ церковно-приходскихъ попечительствъ, полу-чившихъ всоможенія отъ центральнаго архіерейскаго попечи-тельства. Такъ, въ сентябрѣ изъ архіерейскаго попечительства для дѣлъ благотворительности въ пользу пострадавшихъ отъ губительной болѣзни препровождено было въ попечительство при каѳедральномъ соборѣ 800 р., и въ попечительства при церквяхъ: Духосоштвенской, Знаменской, Воскресенской, Хри-

сторождественской, и Преображенской— по 100 руб. Кроме, того въ Томскій Иоанно—Предтеченскій женскій монастырь на устроенія помѣщенія, уходъ и содержаніе десяти сиротъ въ теченіи года передано было 500 рублей. Вспомоществованія городскимъ церковно-приходскимъ попечительствамъ изъ попечительства архіерейскаго, по мѣрѣ дѣйствительной надобности, продолжались и въ послѣдующее время. Суммы, поступившія для пострадавшихъ отъ холеры и остающіяся еще неизрасходованными, теперь имѣютъ особое, специальное назначеніе: на нихъ преимущественно содержатся и воспитываются дѣти—сироты, оставшіяся послѣ умершихъ отъ холеры родителей, и частію изъ нихъ выдаются единовременные или постоянные пособія бѣднымъ лицамъ и семействамъ, пострадавшимъ отъ эпидеміи. Отчеты о приходѣ и расходѣ этихъ суммъ времія отъ времіни помѣщаются на страницахъ Томскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей.

в) По прекращеніи въ городѣ холерной эпидеміи, по желанію и распоряженію Преосвященнаго, 20 сентября былъ совершенъ Его Преосвященствомъ, при участіи всего городскаго духовенства, крестный ходъ изъ архіерейской домовой церкви къ часовнѣ Иверской Божіей Матери и здѣсь былъ отслуженъ всенародный благодарственный молебенъ Господу Богу по случаю избавленія города отъ губительной болѣзни. На молебствіи присутствовали г. Начальникъ губерніи, мѣстные гражданскіе и военные чины, представители городскаго управлѣнія, начальствующіе, учащіе и учащіеся всѣхъ учебныхъ заведеній въ городѣ и многотысячная толпа народа. Во времія молебствія Владыка обратился къ присутствовавшимъ съ живымъ, прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ, между прочимъ, указалъ, какъ мы должны относиться къ постигающимъ насъ бѣдствіямъ, увѣщевалъ выразить искреннюю и глубокую благодарность Господу Богу, отвратившему отъ насъ карающую свою десницу и положившему конецъ губительному истребленію, и не забывать этого великаго и страшнаго посѣщенія Божія. Въ заключеніе Преосвященный отъ себя и отъ лица своей паствы воздалъ горячую благодар-

ность всѣмъ тѣмъ, кто принималъ то или другое участіе въ борьбѣ съ страшнымъ бѣдствіемъ и способствовалъ ослабленію и прекращенію его. По окончаніи молебствія, Владыка долгое время неустанно преподавалъ народу Архипастырское благословеніе.

Такимъ образомъ, во все время дѣйствія холерной эпидеміи въ г. Томскѣ, Преосвященный Макарій, Епископъ Томскій, ревностно и самоотверженно, словомъ и дѣломъ служилъ своей паствѣ, оказывая ей помошь не только нравственную, но и материальную.

2) Но служа Томской паствѣ лично и непосредственно, Преосвященный въ тѣ же времена оказалъ православному населенію города не малыя услуги и посредствомъ подвѣдомственаго ему городского духовенства. Все городское духовенство, бѣлое и черное, мудро руководимое наставлениями, совѣтами, распоряженіями и личнымъ примѣромъ своего Архипастыря, въ борьбѣ съ эпидеміею обнаружило неутомимую, самоотверженную и безкорыстную дѣятельность, выражившуюся въ слѣдующихъ разнообразныхъ формахъ:

а) Для поддержанія въ прихожанахъ бодрости духа, для возбужденія въ нихъ религіозно-нравственной настроенности, съ самаго начала эпидеміи въ городѣ всѣ пастыри градо-Томскихъ церквей съ церковной каѳедры и при всякомъ удобномъ случаѣ обращались къ пасомымъ съ соотвѣтствующими наставлениями и поученіями, призывая ихъ къ молитвѣ и покаянію, возбуждая и укрѣпляя ихъ вѣру въ Бога и надежду на Его безконечное милосердіе, предлагая совѣты и указанія относительно образа жизни во времена эпидеміи и т. д. Кромѣ своихъ собственныхъ поученій, пастырями городскихъ церквей были читаемы прихожанамъ бесѣды и возванія Его Преосвященства, Преосвященнаго Макарія, а также слова и наставления, рекомендованныя Преосвященнымъ и напечатанныя въ Томскихъ

Епархіальнихъ Вѣдомостяхъ. Тѣ и другія, будучи отпечатаны отдельными оттисками въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ, въ тоже время были раздаваемы народу во всѣхъ городскихъ церквяхъ, какъ сказано выше.

Окончаніе слѣдуетъ.

Врачебные совѣты съ описаніемъ болѣзни человѣка*).

ХОЛЕРА.

Холерою называется скоротечная болѣзнь, выражаяющаяся поносомъ, рвотою, судорогами и охлажденіемъ тѣла. Происходитъ она отъ заразы. Существуютъ двѣ разновидности этой болѣзни: настоящая холера или азіатская и наша домашняя. Припадки ихъ очень схожи, но домашняя холера является отдельными случаями обыкновенно въ жаркое время года, не имѣть свойствъ распространяться повально и оканчивается обыкновенно выздоровленіемъ. Что же касается азіатской холеры, то, появившись въ какой либо мѣстности, она распространяется съ чрезвычайною быстротою, захватывая очень много жертвъ, изъ которыхъ не многимъ удается остаться въ живыхъ. Причиною этой ужасной болѣзни служить особое заражающее вещество, способное размножаться въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ въ присутствіи влаги гніютъ разныя органическія вещества. Самую благопріятную почву для размноженія представляютъ выгребныя ямы. Ядъ холеры, поступая въ организмъ человѣка, вызываетъ поносъ, рвоту, охлажденіе тѣла, т. е. тѣ явленія, которыя носятъ название холеры. Почти достовѣрно, что ядъ холеры не летучъ и что несомнѣнно чаще всего распространяетъ заразу вода, употребляемая для питья, и только отчасти воздухъ. Настоящій азіатскій холерный зародышъ не живеть въ нашихъ краяхъ постоянно, онъ завозится къ намъ изъ Индіи, которая

*) Изъ книги подъ такимъ названіемъ. Киевъ. 1893 г.

есть его родина; будучи перевезенъ къ намъ, онъ легко прививается и распространяется съ ужасною быстротою. Этимъ обстоятельствомъ объясняется тотъ фактъ, что холера появляется въ Европѣ черезъ болѣе или менѣе длинные промежутки времени. Достаточно, чтобы на европейскій материкъ проникъ хотя одинъ больной настоящею азіатскою холерою,— и онъ можетъ породить у насъ ужасную эпидемію. Дѣло обыкновенно происходитъ такъ: носящій въ себѣ холерную заразу прибываетъ въ Европу. Онъ самъ можетъ страдать только легкимъ поносомъ, въ такой степени легкимъ, что ни у кого не можетъ возбудить подозрѣнія относительно характера этого поноса. Между тѣмъ, его то испражненія и есть самый ядъ. Испражненія эти содержать въ себѣ зародыши холеры. Попадая въ отхожія мѣста, выгребныя ямы и на поверхность почвы, эти зародыши встрѣчаются для своего развитія благопріятную почву и размножаются, а затѣмъ, просачиваясь въ грунтовыя воды, попадаютъ въ колодцы, рѣки т. п. мѣста, изъ которыхъ берется питьевая вода. Такимъ образомъ съ водой для питья холерные зародыши попадаютъ въ здоровыхъ людей и вызываютъ заболѣваніе холерою. Этотъ способъ зараженія самый частый. Черезъ воздухъ, т. е.透过 вдыханіе зародышей холеры, можно также заболѣть, но такой способъ зараженія гораздо труднѣе и встрѣчается гораздо реже. Самое благопріятное время для развитія холерной эпидеміи—весна, лѣто и осень. Съ морозами эпидемія обыкновенно затихаетъ. Но морозъ не убиваетъ холерной заразы, а только лишь задерживаетъ ея размноженіе и потому нерѣдко случается, что холера, перезимовавъ, весною снова открывается съ прежнею силою. Отъ заболѣванія холерою не спасаетъ ни возрастъ, ни полъ, но чтобы заболѣть, нужно все таки быть къ тому расположеннымъ. Несомнѣнно, что во время эпидеміи очень многіе изъ заражающихся не заболѣваютъ, между тѣмъ, съ другой стороны, у нѣкоторыхъ существуетъ такая восприимчивость, что они заболѣваютъ по нѣскольку разъ даже въ продолженіи существованія одной и той же эпидеміи.

Холера часто наступает неожиданно у лицъ совершенно, повидимому, здоровыхъ; въ иныхъ же случаяхъ ей предшествуетъ недомоганіе, головная боль, слабость и обыкновенный легкій поносъ. Затѣмъ вдругъ начинается бурный, частый и обильный поносъ сначала темною, сѣрою или желтоватою жидкостью, а впослѣдствіи, т. е., черезъ нѣсколько испражненій, совершенно безцвѣтною жидкостію, напоминающею рисовый отваръ. Испражненія быстро слѣдуютъ одно за другимъ, такъ что въ часъ бываетъ до 10 и болѣе испражненій обильныхъ, по стакану и болѣе. Хотя въ желудкѣ при этомъ замѣчается урчаніе, но боли не бываетъ. Мочи почти нѣтъ.

Одновременно съ испражненіями, или нѣсколько позже, является *рвота*, повторяющаяся безъ особенного напряженія въ началѣ такъ же часто, какъ и испражненія. По удаленіи остатковъ пищи рвота состоить изъ сывороткообразной безцвѣтной жидкости.

За поносомъ и рвотой наступаетъ самый тяжелый припадокъ холеры— судороги въ икряныхъ мышцахъ и ступняхъ, а въ рѣдкихъ случаяхъ въ рукахъ и другихъ частяхъ тѣла.

Наконецъ, результатомъ всего этого бываетъ охлажденіе тѣла и синюха. Прежде всего холодаютъ и синѣютъ ступни и руки, а затѣмъ и остальная части тѣла, носъ заостряется и синѣеть, щеки западаютъ, глаза мутнѣютъ и не закрываются вѣками. Большой становится похожимъ на трупъ.

Съ первыхъ же приступовъ холеры появляется сильная жажда, но все выпиваемое извергается рвотою.

Бурные приступы холеры делятся отъ 8 до 24 часовъ. Въ половинѣ случаевъ обыкновенно наступаетъ смерть. Если же болѣзнь принимаетъ благопріятный оборотъ, то рвота и поносъ становятся рѣже, а наконецъ, и совсѣмъ прекращаются, судороги тоже, пульсъ изъ нитевиднаго начинаетъ полнѣть, синева изчезаетъ и появляется теплота, а иногда и испарина. Скоро начинаетъ выдѣляться моча, является аппетитъ, вкусъ и сонъ.

Холеру слѣдуетъ предупреждать. Когда становится извѣстнымъ, что въ какой либо мѣстности появилась холера, слѣдуетъ не медля принять мѣры предосторожности. Важно недопустить распространенія холеры, т. е. нужно ее локализовать. Понятно, это относится къ обязанностямъ правительственной власти и только при энергическомъ дѣйствіи этой власти достижимо. Что же касается отдѣльныхъ общинъ, селъ, деревень и т. п., то здѣсь на всѣхъ интеллигентныхъ людяхъ лежитъ нравственная обязанность внушать, растолковывать простому народу, на что нужно обратить вниманіе, что исправить въ данной мѣстности, чтобы если не допустить, то по крайней мѣрѣ встрѣтить ее такъ вооруженными, чтобы она могла нанести наименьшій вредъ. Помня, что холерный ядъ съ легкостю и быстротою развивается тамъ, гдѣ въ присутствіи влаги гніютъ органическія вещества, слѣдуетъ настаивать, чтобы обыватели обратили самое строгое вниманіе на чистоту своихъ улицъ, площадей, дворовъ и жилищъ. Нужно постараться удалить влажный гніющій мусоръ, навозъ и нечистоты отхожихъ мѣстъ, если таковыя имѣются, особенно же загнивающіе отбросы фабричного и заводскаго производства. Нужно осмотрѣть колодцы, изъ которыхъ обыватели пользуются водой, тщательно освидѣтельствовать качество воды, осмотрѣть окружающую мѣстность и въ случаѣ если окажется, что въ близи есть источники порчи воды, немедленно закрыть эти колодцы и поискать другихъ лучшихъ источниковъ. Обывателямъ слѣдуетъ совѣтоваться: изъ предосторожности изгнать изъ употребленія не только внутрь, но даже для домашняго обихода сырую воду. Кипяченіе убиваетъ холерную заразу, поэтому въ холерное время пить только кипяченую воду и даже для мойки посуды употреблять только такую воду изъ предосторожности, чтобы изъ сырой воды холерный ядъ не присталъ къ стѣнкамъ посуды и потомъ какъ нибудь не попалъ въ желудокъ. Хотя черезъ воздухъ зараза рѣдко попадаетъ въ человѣческое тѣло, но тѣмъ не менѣе нужно заботиться о чистотѣ воздуха въ жилищахъ. Если жилище содержитъ грязно, неопрятно, если

ено тѣсно, сырь и люди въ немъ скучены, то при такой обстановкѣ является благопріятная почва для развитія зародышей холеры, а слѣдовательно и возможность поступленія ихъ съ воздухомъ въ человѣческое тѣло. Жилища нужно мыть, вычищать, осушать, провѣтривать, словомъ заботиться, чтобы они были похожими именно на человѣческія жилища, а не на какія либо берлоги, что къ сожалѣнію бываетъ сплошь и рядомъ даже иногда и въ городахъ. Если холера проявилась уже въ сосѣднемъ городѣ, жителямъ здоровыхъ мѣстностей нужно совѣтовать прекратить съ этими мѣстами всякия сношенія, не посѣщать народныя празднества, неходить на богомолье, на ярмарки, на заработки и т. п. Бесѣды пастыря съ прихожанами особенно могутъ помочь; нужно внушить, чтобы поняли, что не по воздуху распространяется зараза изъ неблагополучныхъ мѣстностей на здоровыя, а разносится людьми, успѣвшими заразиться, гдѣ уже господствуетъ болѣзнь, и сѣющими ее тамъ, гдѣ ее еще нѣтъ. Нужно твердо помнить, что самую опасную вещь представляютъ изверженія (поносныя и рвотныя), что въ нихъ заключаются холерные зародыши, поэтому, если бы появился случай холеры тамъ, гдѣ болѣзнь еще эпидемически не господствуетъ, нужно постараться обезвредить эти изверженія. Приготовляясь встрѣтить холеру, нужно здѣлать запасъ обезвреживающихъ средствъ: карболовой кислоты, хлорной извести, негашеной извести. Изверженія нужно собирать въ деревянную посуду, поливать карболовой кислотой, посыпать известью и перемѣшивать съ древесными опилками или съ землей, а по окончаніи припадковъ болѣзни смѣсь эту сжечь на разведенномъ костре. Предметы и вещи запачканные нужно поливать крѣпкимъ растворомъ карболовой кислоты, посыпать хлорною известью, кипятить какъ возможно дольше, а еще лучше сжигать. Въ неблагополучное время, т. е. при господствѣ холеры въ сосѣднихъ мѣстностяхъ, нужно быть всегда на сторожѣ, слѣдить зорко, чтобы не пропустить первый холерный случай. Гораздо легче воспрепятствовать распростра-

ненію болѣзни въ самомъ началѣ, чѣмъ тогда, когда случаи заболѣванія будуть являться десятками и сотнями.

Леченіе холеры. Въ ожиданіи холеры нужно запастись слѣдующими лекарствами:

Настойка опія—tinctura opii. Средство это благотворно дѣйствуетъ при поносѣ и рвотѣ. Давать его слѣдуетъ по возрасту отъ 1 до 10 капель съ переваренной водой черезъ часъ или два смотря по силѣ припадковъ.

Настойка мяты—tinctura menthae pineritae. Ее можно смѣшивать съ опійной настойкой и давать въ двойномъ количествѣ.

Настойка валеріаны эфирная—tinctura valeriana aetherae. Умѣстно давать въ періодѣ охлажденія, упадка силъ для возбужденія силъ. Пріемъ по возрасту отъ 3 до 15-ти капель.

Таннинъ—tannin. Сильно вяжущій порошокъ. Давать въ порошкахъ (съ слѣдующимъ средствомъ) по 1 или 2 грана на пріемъ, черезъ 2—3 часа. Останавливаетъ поносъ и рвоту.

Азотно-кислый висмутъ—magisterium bismutum. Смѣшивается съ таниномъ въ два раза большихъ количествахъ.

Креозотъ. Употребляется противъ рвоты. Нужно взять 10 столовыхъ ложекъ алтейнаго отвара, 2 капли креозота, подсластить сахаромъ, взболтать и давать по столовой ложкѣ черезъ $1/2$ часа.

Ледъ. Кусочки льда величиною въ бобы давать глотать черезъ каждые 5—10 минутъ. Ледъ останавливаетъ рвоту и утоляетъ сильную жажду.

Припарки изъ отрубей, овса или льняной муки прикладываются къ животу.

Горячая вода въ бутылкахъ—прикладываются горячія бутылки, обернутыя во что нибудь, къ ногамъ при судорогахъ и охлажденіи конечностей.

Летучая мазь, камфорный спиртъ, горчичный спиртъ и перцовки употребляются для растиранія ногъ при судорогахъ и охлажденіи конечностей.

И наконецъ, вино и черный кофе—какъ возбуждающія (какъ и капли валеріановы) при упадкѣ силъ.

Что касается леченія нашей домашней холеры, то оно ничѣмъ не разнится отъ леченія азіатской холеры. Припадки ихъ, какъ извѣстно, схожи, хотя причины и различны, поэтому и леченіе обоихъ болѣзней одинаковое. Могу только добавить, что при домашней холерѣ нерѣдко благотворное дѣйствіе оказываетъ касторовое масло. Я многократно наблюдалъ, что въ то время, когда все поступающее въ желудокъ, какъ, напр., даже вода, немедленно извергается рвотой, касторовое масло не только само не вырывается, но даже послѣ него рвота часто совсѣмъ прекращается.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“ и „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“ (съ толкованіями на ВЕТХІЙ ЗАВѢТЪ)

Годовая цѣна въ Россіи: за оба журнала 7 р. съ пересылкою; отдельно за «Церковный Вѣстникъ» 5 р., за «Христіанское Чтеніе» съ «Толкованіями» 5 р. Подписывающіеся въ Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Пески, уголъ 7-й ул. у Дегтярной, д. № 28—30, кв. № 8), гдѣ можно получать также отдѣльные изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церк. Вѣстн.».

СОДЕРЖАНИЕ: Рѣчь. Дѣятельность духовенства г. Томска въ борьбѣ съ минувшою холерною эпидеміею. Врачебные совѣты съ описаніемъ болѣзней человѣка.

Редакторъ М. Соловьевъ.
Дозв. ценз. 30 апреля 1893 года.

Цензоръ Н. Владимировъ.
Томскъ. Типо-Литограф. П. И. Макушина.